

新优质学校系列报道之十六

南通市八一中学倾力办人民满意的“仁和”教育

没有学生和家长的认可 我们就少了幸福感和获得感



南通市八一中学地处崇川区东部观音山街道,现有学生1330名,外来务工人员子女占比达71.6%。“学生的差距确实给教学带来困难,但我们学校不放弃一个学生。”校长张霞说。

长期以来,八一中学坚守“求真、求是”的历史传统,弘扬“勤勉、坚韧”的工作作风,以最诚的心力做最真的教育,励精图治,开拓进取,踩着时代的节拍,赶江追梦,在中创区这片热土上,谱写了一首旋律质朴、格调高昂的奋进之歌。

一群朴实勤勉的追梦人

长期植根乡土、相对封闭的生存环境和稳定的人员结构,形成了“八一”较为独立的生态系统,孕育出“八一”宽厚的乡土情怀、亲和近人的农人禀赋和勤劳不辍的耕作习性。是的,八一人是朴实的,朴实得接到的工作再繁琐、再劳累,他都会无怨无悔地微笑面对;八一人是勤勉的,勤勉得风再狂、雨再大都阻挡不了他早到校晚回家的工作节奏。在八一人的心中,有一片田野,需要用心去呵护经营。

要说的是缪洪明老师,他担任班主任工作16年。他认为教师永远是身教胜于言教。2015年,班上的包文俊同学体育课不小心摔倒,导致小腿骨折,他每天早晚搀扶该生上下楼梯,每天中午为他打饭送到教室,这一举动,深深感动了孩子们。孩子们自觉行动起来,纷纷加

入到帮助这位同学的队伍中,个个成为“爱”的传递者。风雨无阻,坚持家访,是缪老师一贯的做法;走访每一个家庭,把关爱送给每一名学生,是他一学年的工作目标。许多次,天上的星星已经睡意蒙眬,道边的路灯正打起精神驱赶着黑漆的夜色阵阵的袭来,缪老师骑着电瓶车家访夜归。

感动的是沈平老师。前年,年过半百的他患上了肠息肉,需要住院手术。

那时是中考前夕,正是复习迎考最紧张的时刻。沈老师放心不下班上的学生们,瞒着病情坚持上课。手术前后,他一共请了三天的病假。病情稳定后,他提前出院,又走进了课堂。那些天,他上午在校上课,下午悄悄地到医院挂水,等到学生们知道了实情,个个脸上都挂起了泪。

张艳燕老师教育学生的特点是一个字:“骗”。有一年,张老师担任初一班主任。初一新生购置校服时,她发现班上一名学生没有购买。了解到这个孩子贫困的家庭后,她悄悄地替他交了校服费。为了不伤害孩子的自尊心,发放校服的时候,她“骗”孩子说:这是厂家赠送的,全年级有几个名额,我为你争取了一个!张老师的“骗”,“骗”来学生的进步,“骗”出一个个孩子走进省重点。“骗”的背后是爱,是教育的艺术。

一场优化教学的课堂改革

教学质量首先在课堂。为改革以

“教师讲”为主的课堂模式,构建“学为中心”的课堂范式,提升学生学的品质与能力,从2009年起,八一中学开启了由“预学、分享、拓展、测评”四部分组成的“四步阶进”课堂教学模式改革。多年来,八一人以“咬定青山不放松”的定力和“持之以恒一以贯之”的行动,持续推动“四步阶进”课堂教学模式改革走向深入。

在积极打造高效课堂的过程中,全校老师人人参与课改,团结协作,刻苦钻研,自我加压,每周听一堂随堂课,各学科组每周开设一堂示范课。依托八一杯、紫琅之春、濠滨之秋等教研活动平台,学校领导率先垂范,争上示范课,骨干教师典型引路,开设观摩课、研究课。全新的教学模式,激活了课堂教学的“一池春水”,点燃了学生的学习热情,学生独立思考、合作学习的能力强了,课堂教学质量得到了大幅提升。2011年,学校总结提炼出《“四步阶进”教学操作手册》,同年被评为“江苏省课改先进学校”。

随着研究与实践的深入,2018年,

八一中学“四步进阶”教学模式升级为“自主预学、交流分享、拓展延伸、多元评价”的新范式。以“拓展”为主要研究对象的教学环节研究也取得阶段性成果,“‘四步阶进’下‘拓展’策略研究”顺利出台。

2019年秋季,在全区课改推进会初中教育工作会议上,学校领导介绍了“四步阶进”3.0的内涵及操作要领。“自

主预学”是让学生在预学作业引导下,自学新授课内容,培养学生独立思考的习惯;“交流分享”以小组合作形式展开,简单的知识在组内讨论通过;较为复杂的问题,全班进行二次合作探究。在合作学习中,学生体验并完成知识的建构过程,并展示预学成果;“拓展延伸”要经过提出问题、合作探究、展示成果、方法总结等四步。在这个环节中,适时组织学生质疑,不断丰富合作探究内涵,深化对知识的理解。“多元评价”主要指向学后反思。先引导学生自我总结学习所得,再组织测评学生的学习成效。与此同时,学校把案学作为执行“四步阶进”教学的重要抓手。案学包括学习目标、学习重点难点、学习方法;预学作业;交流分享;拓展延伸;多元评价;同步练习。

学校把备课组作为实施“四步阶进”教学的重要组织,构筑集体分析教学内容、集体把握学情、集体确定教学重点和方法,集体编写预学作业、集体筛选同步练习,最终集体形成学案的运行机制。

在学生层面,建立机制化的、常态化的合作小组,培养成长共同体。共同体4名成员之间差异互补。设立一名组长,分设记录员、发言人和操作员,并建立角色轮换制,确保每个成员都有锻炼和展示的机会。建立捆绑考评奖励制度,对综合得分位居前列的合作小组授予优秀奖,对综合得分进步大的授予进步奖,期中、期末进行表彰。

随着“四步阶进”教学的深入推进,老师们更加逼近教学的规律认知,他们发现,预学是教学的起点,只有抓好抓实预学,培养起学生独立思考、自主学习的习惯与能力,课堂教学才能站上一个较高的起点;成长共同体为学生的大胆质疑、踊跃展示提供了良好平台,常态化的抱团学习,给课堂注入了生机与活力。他们也清醒地认识到,机械套用教学模式容易造成学科特征的丧失,因此,他们大力提升教师的自身学科素养,力求在教学中彰显学科特征。

如今,“四步阶进”课堂教学模式已日臻完善,成为八一中学“仁和”课堂建设的一张靓丽“名片”,为教育教学质量秀甲崇川奠定了坚实基础。未来,八一中学还将在传承与创新中,继续谱写课堂教学改革的新篇章。

教学楼

操场



治校方略

“不同而和”方为“和”

2014年,我校拉开建设“仁和”校园的序幕。

在中国传统文化里,“仁”与“和”,是两个重要的概念。何谓“仁”?“己欲立而立人,己欲达而达人”,“仁”是爱,是推己及人的大爱;“能行五者于天下,为仁矣”,“仁”是德,是立人处事的基本美德……何谓“和”?“君子和而不同,小人同而不和”,“和”是不同事物相互兼容的状态,是接受异质事物并使异质事物和谐统一。秉承文化精华固然重要,但赋予传统以时代解读更是不可或缺,因为“仁”与“和”一旦走进校园,校园就会充满人性的光芒。在我们看来,“仁”是态度,是教育人对受教育者所持的人文态度;它又是手段,是教育教学手段亲近、顺应和促进学生身心成长,使不同学生愈加“不同”,从而促进群体和谐发展的方法与路径。唯有“仁”的态度、“仁”的手段,才能造就学校“不同而和”的和谐局面。

在建设“仁和”校园的过程,我们始终以“不同而和”为理念,面向全体学生,育“仁”人,施“仁”教,行“仁”治,以“仁”致“和”。

校园要“仁和”,课堂先丰润。传统课堂错在一个“灌”字,它排除个体差异,忽视个性体验,以生命体验。显然,弃“灌”求“仁”,激发学生生命的参与与介入,课堂才能唤醒学生的

生命意识,丰润学生的生命。在这里,“仁”就是教学内容体现对学情的尊重,教学方法体现对思维的启发,教学过程体现对全员互动的呵护,一句话,“仁”是以一种顺应学生身心发展的课堂方法,营造平等、民主、和谐的课堂氛围,促进学生学业成长。“四步阶进”教学模式就是在这样的思考和追求中应运而生。“四步阶进”教学立足学生间的互动,追求学生间学习成果的分享,提倡学习成效的自我评价与反思。在打造“仁和”“八一”的今天,它已然成为“仁和”理念的载体,成为现实校园“仁和”的基本途径。

校园要“仁和”,平台建起来。构建校本化、体验式德育,面向学生的心灵,促进学生内心成长,是我校实施“仁和”德育基本路径。从开设“诚信考场”,实行无人监考,利用考场这一特殊空间培养诚信品质,到“种下一棵毕业树”,激励学生励志成才;从在家庭开展“五个一”感恩活动,到社区与学校联手,开启社区社会实践活动;从“红五月”校园艺术节到“花季风”文学社,我们广设德育、文艺平台,为学生搭起一个个成长的舞台。

“仁”与“和”相遇,每次进步都是阳光的普照,每次成长都是雨露的滋润,每个心灵里都是春天的绚丽,这就是我们憧憬的“仁和”校园。

(南通市八一中学校长 张霞)

对话校长

情不自禁地把学校当作家

刘卫锋:如果说60年来八一中学有一种精神一直存在着,那是一种什么精神呢?能用一句话或者几个词说一下吗?

张 霞:诚朴、奉献、担当、团结。

刘卫锋:我习惯从历史的维度看一所学校的变迁。其实,八一中学作为最先富起来的地区的学校,老师们多半衣食无忧,甚至过得还很好,但他(她)们依然在学校里认真工作,的确呈现出学校风格。这种精神是如何形成并传承的?一直是在思考的问题,我想也是公众最想了解的。

张 霞:从历史的纬度看,一所学校的发展其实就是一场文化的积淀。观音山这片热土培育出“八一”的精神气,历任领导、教师的群体行为塑造了“八一”的灵魂。六十年来,八一中学薪火相传,“诚朴、奉献、担当、团结”就成为学校精神。作为一名后来者,我们所做的就是让每一名教职工都自觉地接受这种精神的辐射与照耀。当然,实施制度化管理也是我们聚集人心凝聚人力的有力手段。

刘卫锋:我还发现一个现象,就是学校不少老师当年就是学校的学生,后来又回到学校做老师,这对办好学校是不是更具优势?

张 霞:应该是的。我自己就是八一中学毕业的,现在在八一中学工作,像我这样的在职教师我校就有20多个。我们都怀着一颗报恩的心走上工作岗位。呼吸着熟悉的气息,重温青春誓言,我们都情不自禁地把学校当作家,当作需要我们付出真情精心呵护的家!大家

要有家的感觉才会心甘情愿地为学校发展付出。我们很多老师住在学校周围,他们开玩笑说,为了自己小区的房价也要拼命工作,多么朴素的思想!

刘卫锋:学校管理层身先士卒上好课,是学校的传统了。你现在教哪个年级?几个班?

张 霞:我今年教初一1个班英语。去年刚初三下来,我们都是大循环。目前,三个校领导一个人一个年级,我初一,分管教学的朱玉梅副校长教初三语文,分管后勤、德育的张华副校长教初二数学。

刘卫锋:校长带头,教师榜样。

张 霞:必须的,自身不带头,如何领导一支队伍?打铁还需自身硬,学校各项工作,领导班子要带头,我要带好头。让老师们都切切实实感受到领导班子在为学校的发展尽心尽力,他们自然紧紧跟上。学校是大家的,不是少数人的。

刘卫锋:您执教英语,在学科教学方面,您经常读什么书?

张 霞:《外语教学与研究》《中学生英语》等,我比较喜欢参加教学活动,看看别人的课堂,看看年轻人的课堂。

刘卫锋:有一种观点认为“学生是我们的衣食父母”,你怎么看?

张 霞:确实如此,假如学生和家长不认可我们的工作,不认可八一中学,我们作为学校教师何来尊严?不能把教师看做只是一份简单的职业。没有学生和家长的认可,我们就少了幸福感和获得感。

【教育观察】

很多时候,学校的发展因为各种原因呈现出波浪渐进式。1959年创办的八一中学,2019年获评南通市新优质学校,在笔者看来,是一次优质的回归——重回卓越学校的队列。

在八一人的记忆里,有着一连串闪光的足迹:

1965年中考录取率高达72%,县教育局局长大会表扬,亲率教研室全体人员来校调研,总结经验。

1985年,学校获评首批南通市合格初中。

1990年、1991年中考成绩非常优秀,县教育局颁发奖金,给予鼓励。

1998年、1999年被评为“南通市教育质量综合考核优胜单位”。

2004年,学校成为南通市优秀生源基地学校。

2009年,学校获评“江苏省基础教育改革先进单位”。

2013—2015年度江苏省文明单位。

任何学校的发展,都离不开一定的历史时空,我们在审视一所学校的时候,持全局视野,有助于得出更为公允、更为科学的结论。

改革开放之后,八一中学所在的观音山,经济发展十分红火,为教育营造了良好的外部环境。1982年走上工作岗位、至今仍在学校工作的原副校长李序祥还记得第一个教师节时,校办厂、乡企业、所在村等单位热情支持学校的生动场景。上世纪九十年代,观音山能够较早通过江苏省教育现代化乡镇验收,也印证着经济基础决定上层建筑的朴素真理。

但学校发展更是内外部环境综合作用的结果,我们在看到外部环境作用的同时,也绝不忽视内部环境的基础作用。学校的软件建设,尤其是学校的办学文化,她的价值追求、精神气质、行动方略等无不发挥着决定性的作用。

八一中学的精气神早就在那里——

“那时我们白天一心扑在工作上,晚上也是忙于工作,路近的教师多数到校夜办公,路远的教师,带着书本和学生作业在家办公。即便是周日,也常有不少同志赶到校里照常办公。当时常有耳闻,邻乡教师热衷于家庭副业,我们始终无一人动心。”这是老校长薛秉乾的记忆。

在老校长王学余看来,学校当年的成绩得益于以下因素,一是创设公平的竞争机制,初二升初三,学校根据学生的综合素质重新均衡分班,毕业班班主任抓阄领军。主政者认为这一举措最大限度地排除了落后的客观理由,激发了教师不服输的精神和奋起直追的潜力,中考成绩也连年上升。二是倡导学校管理人员认真履行毕业班主课。“学校大小头头上毕业班主课,既是龙舟比赛中的擂鼓人,又是劈波斩浪的划桨者。”三是鼓励和扶持优秀团队建设,催生了英语教研组、体育教研组、维声文学社等典型。

2020年5月,市教育局局长郭毅浩在八一中学调研时听取了校长张霞的工作汇报,他欣喜地发现,这里有着一种昂扬的精神。

面对局长关于学校发展的询问,校长的回答响亮而干脆:“不管未来结果如何,我们尽力去做就好。天道酬勤,功到自然成。”

“抱怨不能解决任何问题。只要努力工作,学校一定会越来越好。”小学曾是篮球女队队员的张霞校长,天生比较乐观。“面对生活,我不喜欢抱怨,抱怨只能增烦恼,我也不喜欢和怨言太多的人相处。”

带着对一所学校的好奇,以及对一种久违的学校精神的探求,我们走进2016年迁入新址的八一中学,试图解读极具个性的学校精神,总结可复制、可推广的典型经验,为更多的学校更好地发展提供一个典型样本。

学校气象,在校园环境,更在人的精神面貌。甫一进校,我们就偶遇一个小学生家长前来学校打听孩子入学初中的政策,也让我们对学校在居民心目中的位置有了一个直观的认识。此后,我们访谈了学校管理层,对这所学校走向更优发展充满了信心。

这里有崇文重教、爱校如家的乡风。校园里,有不少移植的大树,许多都是附近村民和学校退休教师拆迁时赠送给学校的。

这里有持之以恒、久久为功的坚守。坚持十余年的“四步阶进”教学法持续完善,引领着全校教师建设高效课堂。

这里有爱岗敬业、埋头苦干的品性。学校教学的中坚力量多是50岁左右的同志,秉持工作上要对得起学生,不能丢了学校声誉的朴素信念,务实淳朴,教学经验胜人一筹。

如此,“天时地利人和”集于一身,学校焉得不优?

(作者系南通市教师发展学院副院长)

勉之一种精神

刘卫锋